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Procès-verbal de la séance ordinaire du conseil d’établissement (CÉ) de l’école secondaire 
André-Laurendeau, tenue le 19 janvier 2022, en vidéo-conférence sur la plateforme TEAMS. 
 
Sont présents :  

NOM ET PRÉNOM  
PRÉSENT ABSENT POSTE 

Mathieu, Maxime X  Parent (1 an) 

Archambault, Brigitte X  Parent (1 an) 

Bonnet-Legeay, Amélie X  Parent (1 an) 

Brosseau, Nicolas X  Parent (1 an) 

Lamoureux, Geneviève 
GeeGeGeneviGeneviève 

X  Parent (2 ans) 

Bourreau, Olivier X  Parent (2 ans) - Président 

Fortin, Charles X  Parent (2 ans) – Vice-président 

Pingand, Florence X  Parent (2 ans) 

Bouchard, Ophélie X  Personnel enseignant (1 an) 

Bastien, Jessica X  Personnel enseignant (1 an) 

Hudon, Sophie X  Personnel enseignant (1 an) 

St-Amand, Carole X  Personnel enseignant (1 an) 

Morneau, Nelson X  Personnel enseignant (1 an) 

Hachez, Isabelle X  Personnel enseignant (1 an) 

Bondu, Geneviève  x Personnel de soutien (1 an) 

Bordunova, Irina x  Personnel professionnel (1 an) 

Vandal, Caroline x  Personnel de soutien (substitut) 

Renard, Florcie x  Élève – 4e secondaire 5 (1 an) 

Idjidina, Emmanuela x  Élève – 5e secondaire (1 an) 

Caron, Sylvain x  Directeur 

Robitaille, Sylvie x  Gestionnaire d’établissement 

 
Formant quorum sous la présidence d’Olivier Bourreau. 
 
1.OUVERTURE DE L’ASSEMBLÉE ET ACCUEIL 
M. Olivier Bourreau déclare la séance ouverte. Il est 19 h 3. 
M. Bourreau informe les membres qu’une rencontre préparatoire a eu lieu lundi avec les membres 
parents du CÉ. Lors de cette rencontre les membres parents ont reçu une présentation du Budget 
révisé. Le tout dans l’objectif de faire gagner du temps à l’ensemble des membres lors de la réunion 
du CÉ. 
  
2. ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR 
IL EST PROPOSÉ PAR Olivier Bourreau, appuyé par Sophie Hudon, que l’ordre du jour soit adopté tel 
que présenté. 
 
Adopté à l’unanimité. 
 
L’ordre du jour adopté se lit comme suit : 
1. Ouverture de l’assemblée et accueil 
2. Adoption de l’ordre du jour  
3. Période de questions du public  
4. Adoption du procès-verbal du 24 novembre 2021  
5. Suivis au procès-verbal du 24 novembre 2021 
6. Correspondance reçue 
7. Rapport de reddition de compte 

7.1. Projet éducatif (état situation) 
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8. Les travaux du conseil  
8.1. Budget révisé 
8.2. Grille-matières 2022-2023 (approbation) 
8.3. Activités étudiantes et campagnes de financement 
8.4. Création d’un comité pour consultation obligatoire des élèves 
8.5. Suivi sécurité des élèves à l’extérieur 

9. Les affaires nouvelles (point d’information)  
10. Informations COVID-19 
11. Paroles 

11.1. Représentant du comité de parents 
11.2. Membres  

12. Levée de l’assemblée 
 
3. PÉRIODE DE QUESTIONS DU PUBLIC 
Aucune question du public.  
 
 
4.ADOPTION DU PROCÈS-VERBAL DU 24 NOVEMBRE 2021 
IL EST PROPOSÉ par Isabelle Hachez, appuyée par Carole St-Amant, que le procès-verbal du 24 
novembre soit adopté, tel que présenté.  
 
Adopté à l’unanimité. 
 
5. SUIVI AU PROCÈS-VERBAL DU 24 NOVEMBRE 2021 
7.2 Projet éducatif. Le sujet est à l’ordre du jour aujourd’hui. 
8.1 Malheureusement, notre école n’a pas été retenue par le Ministère pour le projet-pilote du 
nouveau cours en ECR. 
8.6 Sécurité autour de l’école : Le sujet à l’ordre du jour aujourd’hui. 
9. Qualité de l’air : L’installation des appareils a débuté cette semaine. La presque totalité de notre 
école est ventilée mécaniquement, ce qui fait que la qualité de l’air n’est pas un problème à l’école. 
L’école compte 26 locaux sans fenêtres sur un total de 129 locaux dans l’école incluant les modulaires. 
Pour ce qui est de l’ouverture des fenêtres dans les modulaires, une ouverture plus grande n’est pas 
possible selon les règles en vigueur. 
11.2 M. Bourreau avait régulièrement parlé aux membres du CÉ de son souhait de former une 
fondation à l’école. Après plusieurs discussions avec M. Caron et à la suite de la consultation du 
service du secrétariat général et considérant la complexité de gérer une fondation, une solution la 
plus simple est proposée par l’entremise du CÉ. L’objectif serait, entre autres, de solliciter des 
entreprises pour faire des dons à l’école. L’école peut recevoir des dons et legs au même titre qu’une 
fondation. L’objectif serait d’amasser des fonds pour aider des élèves à s’inscrire dans nos 
programmes pédagogiques particuliers. Les dons amassés seraient gérés par l’administration en 
collaboration avec le CÉ.  
Il est proposé de mettre ce sujet au prochain ordre du jour. 
Questions des membres :  
Est-ce que la validation sur la façon de gérer et d’accéder aux sommes a été faite afin que cela ne soit 
pas trop complexe ? Le budget serait géré par l’école et dédié. Il n’y aurait pas d’intermédiaire entre 
l’école et le CSSMV. 
Est-ce que des reçus de dons aux fins d’impôts peuvent être remis ? Oui, cela serait possible. Il 
faudrait valider les règles et la marche à suivre. Selon certains membres, la procédure pour recevoir 
un reçu de don est assez complexe au CSSMV.   
 
6. CORRESPONDANCE REÇUE 
Les correspondances reçues depuis le dernier CÉ ont déjà été transmises aux membres. 
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7.LES RAPPORTS DE REDDITION DE COMPTE 
7.1 Projet éducatif 
Nous en sommes à la dernière année du projet éducatif. La prochaine année nous permettra de 
commencer l’élaboration d’un nouveau projet éducatif.  
D’ici la fin de l’année, nous souhaitons : 

 Évaluer l’atteinte de nos objectifs ; 

 Comprendre et expliquer les résultats ; 

 Valider l’efficacité des moyens mis en place. 
Une première rencontre du comité est prévue le vendredi 28 janvier en matinée en visioconférence. Y 
aurait-il un ou deux parents membres intéressés à participer ? Les parents intéressés doivent signifier 
leur intérêt par courriel à Mme Caroline Vandal.  
 
8. LES TRAVAUX DU CONSEIL 
8.1 Budget révisé 
Mme Sylvie Robitaille, gestionnaire d’établissement, est présente pour expliquer le budget et 
répondre aux questions. 
 
Une présentation a été faite aux membres parents en rencontre pré-CÉ lundi soir. Ceux-ci ont fait part 
de questions et demandé quelques précisions. Les membres ne ressentent pas le besoin que 
l’entièreté des documents soit présentée ce soir.  
 
On explique la différence entre certains montants apparaissant sur le budget de l’an passé et celui de 
cette année. 
 
D’autres explication sont données sur la différence entre les mesures dédiées et protégées. 

 Mesures dédiées : Destinée aux établissements, mais pouvant être transférées selon les 
besoins des milieux. 

 Mesures protégées : Destinées aux établissements, devant être utilisées aux fins spécifiées 
dans la mesure et ne sont pas transférables. L'établissement scolaire a le choix des moyens 
qu'il entend déployer pour répondre aux besoins de ses élèves. La reddition de comptes se 

fait de façon spécifique pour la mesure.  
 
Chaque année, l’école se questionne sur la répartition des sommes disponibles. 
 
L’entretien de l’immeuble est une nécessité, mais les membres trouvent dommage que l’école doive 
réserver une partie importante de son budget pour l’entretien de l’immeuble. Il serait souhaitable que 
le CSSMV ou le Ministère injecte des sommes supplémentaires pour l’entretien et les rénovations. 
Certains projets sont assumés par le CSSMV. Cependant, plusieurs sont assumés par le budget de 
l’école. 
 
L’entretien des modulaires est sous la responsabilité de l’école. Cela ne génère pas de surcoût. Un 
budget supplémentaire a été octroyé pour l’aménagement extérieur près du nouveau modulaire. Les 
élèves du conseil des élèves ont été consultés à ce sujet. 
 
Considérant qu’en vertu de la Loi sur l’instruction publique (L.I.P.), le conseil d’établissement adopte 
le budget annuel de l’école proposé par le directeur de l’école, et le soumet à l’approbation du centre 
de services scolaire. 
 
Considérant qu’en vertu de la L.I.P., le centre de services scolaire approuve le budget des écoles, des 
centres de formation professionnelle et des centres d’éducation des adultes. Le budget d’un 
établissement est sans effet tant qu’il n’est pas approuvé par le centre de services scolaire. Toutefois, 
le centre de services scolaire peut autoriser un établissement, aux conditions qu’il détermine, à 
engager des dépenses qui n’ont pas été approuvées. 
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Considérant qu’en vertu de la L.I.P., le Conseil d'établissement doit adopter un budget qui maintient 
l'équilibre entre d'une part les dépenses et d'autre part les ressources allouées par le Centre de 
service scolaire et les revenus propres de l'établissement. 
 
IL EST PROPOSÉ par Charles Fortin, appuyé par Nicolas Brosseau, que le budget révisé de l’année 
scolaire 2021-2022 soit adopté conformément aux documents déposés par la direction. 
 
Adopté à l’unanimité  
 
8.2 Grille-matières 2022-2023 
 
Chaque année, la grille-matières est révisée.  
 
Parallèlement à la démarche de la grille-matières. Depuis la rentrée, M. Benoit Pilon, directeur adjoint 
en 1re secondaire, travaille avec un comité afin d’améliorer le sentiment d’appartenance des élèves du 
régulier. En prévision de l’année 2022-2023, les efforts se sont concentrés sur la création de profils en 
fonction des résultats d’un sondage fait auprès des futurs élèves.  
3 profils ont émergé de façon plus particulière : 

 Profil Arts 
 Profil sport 
 Profil technologie créative 

Mme Dominique Fournier, directrice adjointe de 5e secondaire et responsable de l’organisation 
scolaire, présente la grille-matière 2022-2023. 

Le comité « maquette » (grille-matières) est composé de deux enseignants par niveau et d’un 
enseignant de l’adaptation scolaire. Le comité a aussi invité le technicien en organisation scolaire et 
les conseillers en orientation. Le mandat du comité : revoir les grilles-matières dans le respect du 
régime pédagogique et des particularités de l’école. Elles sont revues chaque année dans le but 
d’améliorer l’offre de services et de répondre aux besoins actuels des élèves. À la suite des 
propositions, elles sont présentées en assemblée générale des enseignants. Les grilles-matières 
présentées ont été approuvées par l’équipe enseignante et par la direction.  

Mme Fournier présente les grilles-matières et explique les changements pour l’année scolaire 2022-
2023. (Documents en annexe) 

Considérant qu’en vertu de la Loi sur l’instruction publique (L.I.P.), le conseil d’établissement 
approuve la grille-matières de l’école proposée par le directeur de l’école ; 

Considérant que la grille-matières du secteur régulier, du PEI, des concentrations Quatu'Arts, de 
l’Accueil et de l’adaptation scolaire respecte le régime pédagogique ; 

Considérant que la grille-matières du programme Art-étude Jazz pop respecte les exigences d’un 
programme art-étude, ainsi que les balises du régime pédagogique ; 

Considérant que les élèves ont une offre de cours qui répond à leurs besoins, qu’elle est riche, 
diversifiée et équitable, et ce, peu importe leur niveau, regroupement, concentration ou programme ; 

Considérant que les enseignants ont été consultés et ont approuvé la grille-matières présentée par la 
direction ; 

24-CE-21-22 



 
 
 
 
 

5 

École secondaire André-Laurendeau 
CONSEIL D’ÉTABLISSEMENT 
SÉANCE ORDINAIRE DU 19 JANVIER 2022 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

IL EST PROPOSÉ par Ophélie Bouchard, appuyée par Carole St-Amant, que la grille-matières pour 
l’année scolaire 2022-2023 soit approuvée conformément au document déposé par la direction. 

Approuvée à l’unanimité. 
 
8.3 Activités et sorties étudiantes et campagnes de financement  
 
Il n’y a pas de projet à présenter ce soir.  
 
 
8.4 Création d’un comité pour consultation obligatoire des élèves 
L’an passé, un sondage a été réalisé à l’initiative du CÉ. Les résultats seront présentés lors du prochain 
CÉ. 
 
Cette année, M. Bourreau aimerait que la consultation des élèves soit déléguée aux deux 
représentantes élèves siégeant sur le CÉ. Celles-ci auraient le mandat de consulter leurs pairs. 
 
Mme Idjidina trouve que c’est une bonne idée et elle est bien d’accord.  
 
Les membres du CÉ sont d’accord avec la suggestion de M. Bourreau. Il rencontrera les deux élèves 
afin d’échanger sur la démarche et de déterminer le sujet de consultation. L’un des objectifs est de 
faire comprendre aux élèves que le CÉ est là pour supporter les élèves dans leurs demandes et leurs 
besoins.  
 
 
8.5 Suivi sécurité des élèves à l’extérieur 
Une longue clôture haute de 120 cm de haut a été installée devant l’école durant les vacances de 
Noël. Celle-ci oblige les élèves à se diriger vers un endroit sécuritaire où traverser la voie de 
circulation située devant l’école. Les résultats sont positifs jusqu’à maintenant. L’abribus demeure à 
sa place actuelle. Comme cela a déjà été mentionné, avec l’ajout des modulaires de 3e et 5e 
secondaire, la fluidité de circulation devant l’école est beaucoup mieux qu’elle ne l’était. Des 
surveillants sont aussi postés à l’extérieur de l’école. 
 
 

9. AFFAIRES NOUVELLES (POINT D’INFORMATION) 
Depuis le retour des Fêtes, plusieurs choses sont sur la glace.  
La rencontre de parents a toujours lieu le 26 janvier prochain sur invitation, par le biais de TEAMS et 
les bulletins de la 1re étape seront disponibles d’une journée à l’autre. 
 
 

10. INFORMATIONS COVID-19 
M. Caron pourrait en parler pendant des heures… 
Le retour s’est relativement bien passé. Environ 6 employés absents en raison de la COVID-19 
(directement ou indirectement) et assez peu d’élèves. 
Quelques informations en vrac : 

 Masque porté en tout temps, sauf pour boire ou manger. Les élèves doivent alors être assis. 

 Nous avons reçu des tests qui doivent être utilisés à l’école. 

 Les élèves isolés à cause de la COVID-19 reçoivent un soutien pédagogique, mais 
actuellement, il n’y a pas d’enseignement à distance pour eux. 

 Plusieurs activités ont tout de même lieu sur l’heure du diner, sauf pour les activités en 
gymnase. 
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 Il n’y a pas, pour le moment, d’activités parascolaires ni de sorties. Si ces dernières sont 
annulées, les parents seront remboursés. 

 Le service de cafétéria fonctionne normalement. 
Plan de contingence :  

Première phase :  

 Moyens habituels pour combler les absences du personnel. 

 Un enseignant isolé peut enseigner à distance à ses élèves qui demeurent à l’école s’il est en 
mesure de le faire. À ce moment, un autre membre du personnel surveille la classe. 

 Pour les élèves isolés, ils reçoivent un plan de travail de chaque enseignant et l’enseignant 
mentor garde contacte avec chacun de ses élèves absents. 
 
Deuxième phase (en ordre) :  

 Des enseignants volontaires affectés à d’autres tâches pourraient prendre la relève en 
enseignement. 

 Des enseignants volontaires ne travaillant pas à temps plein pourraient prendre la relève en 
enseignement. 

 D’autres membres du personnel ayant un brevet d’enseignement pourraient prendre la 
relève en enseignement. 

 Du personnel de soutien volontaire pourrait aussi prendre la relève. 

 Des conseillers pédagogiques, ainsi que nos professionnels volontaires, pourraient prendre la 
relève. 
Troisième phase :  

 Le décret ministériel prévu nous permettrait d’obliger des membres du personnel à aller en 
classe. 

 Ensuite, il y aurait un sondage auprès des parents et communautés pour savoir qui veut faire 
du bénévolat et de la surveillance dans l’école. 

 Si la situation devient majeure, une structure de priorisation de clientèle serait mise en 
place : nos élèves vulnérables seraient priorisés, et ensuite, des plus jeunes aux plus vieux de 
l’école. 

 D’autres possibilités sont aussi envisagées comme le jumelage de deux groupes de même 
niveau s’il y a trop d’absents (même niveau, même matière), dans le respect des ratios. 

 
Enfin, la Direction de la santé publique n’ordonnera plus de fermeture de classes ou d’écoles. 
Cependant, il serait possible de basculer une classe en enseignement à distance si au moins 60 % des 
élèves de cette classe doivent suivre des consignes d’isolement établies par une autorité de santé 
publique en raison de la COVID-19. De même, en cas de manque de personnel, si le plan de 
contingence ne peut plus assurer la présence d’un intervenant scolaire dans une classe, il pourra la 
basculer en enseignement à distance. Nous ne sommes pas encore rendus là. 
 
Questions et commentaires 

 Il est fondamental que les élèves puissent aller le plus possible à l’école. La priorité est de 
garder les élèves à l’école. Quand cela est possible, l’enseignant absent enseigne en TEAMS 
et un adulte est présent dans la classe.  

 Pour le port masque N95 : Certains employés ont des conditions particulières et ont accès à 
ces masques. Les enseignants qui le désirent peuvent en faire la demande. 

 Vaccination des employés : Dès le 29 décembre 2021, le personnel scolaire a eu droit de 
prendre rendez-vous pour la dose de rappel. 

 CSSMV : Le plan de contingence est le résultat d’un travail d’équipe de l’ensemble de 
l’organisation.  

 Basculement en enseignement à distance si 60 % de la clientèle : Il s’agit d’une orientation 
ministérielle. Au 1er cycle, il s’agit de groupes fermés, mais au 2e cycle, il s’agit de groupes 
éclatés. L’école souhaite ne pas en arriver là. 
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11. PAROLES 
11.1 Représentant du comité de parents 
M. Nicolas Brosseau a assisté à la rencontre du lundi 10 janvier 2022. Le sujet de la COVID-19 a 
beaucoup monopolisé les discussions lors de la rencontre. Les autres sujets abordés ont été les 
suivants : 

 Calendrier scolaire 2022-2023. Le congé sera le premier lundi de novembre 2022. 

 École à vocations particulière au primaire. 

 PTRDI : Sous réserve, le CSSMV fera l’acquisition d’un nouveau bâtiment pour une école 
secondaire. L’immeuble est pratiquement neuf et à un potentiel d’accueil de près de 2000 
élèves. D‘ici 2 à 3 ans. Problème de surpopulation à André-Laurendeau et à Antoine-
Brossard.  

 Pièce de théâtre proposé par le Comité de parents, sollicite les locaux d’André-Laurendeau, 
date qui peut être modifiée. 

 
CONSIDÉRANT le projet de présentation d’une pièce de théâtre « Un parent presque parfait. » tel que 
présenté au conseil d’établissement dont la date sera déterminée entre l’école et le comité de 
parents. 
 
CONSIDÉRANT l’apport que cela représente pour notre communauté, notamment aux parents de nos 
élèves.  
 
IL A ÉTÉ PROPOSÉ par Geneviève Lamoureux, appuyé par Maxime Mathieu, de mandater la direction 
de l’école André-Laurendeau afin de coordonner, avec le Comité de parents, la présentation de la 
pièce de théâtre et du mini salon des organismes communautaires à notre école. 
 
Adoptée à l’unanimité. 
 
Mme Lamoureux dépose dans le fil de discussion les formations à venir offertes par le Comité de 
parents. 
 

11.2 Membres 
Aucune intervention. 

 
12. LEVÉE DE L’ASSEMBLÉE 
L’ordre du jour étant épuisé, la séance prend fin à 21 h 28. 

 
 
 
_____________________________  ________________________ 
Olivier Bourreau, président   Sylvain Caron, directeur 

  
 

26-CE-21-22 


